

干事创业

关键词

金塘:凝心聚力绘就发展新画卷

□驻海记者 吴建波 通讯员 马乾伦

从精心勾勒描绘线条,到国色天香跃然于纸上,刚刚过去的2023年,金塘绘就出一幅各项事业蓬勃发展的精美画卷——

国际领先新材料产业园开发建设高质量推进;

华业塑机深交所创业板首发获得通过;金塘塑机及配套产业园建成;

大陆引水(三期)主体工程基本建成;

大浦口集装箱码头自动化工程建设,成功列入全国首批交通强国专项试点项目清单;

……

过去一年,金塘管委会深入实施“八八战略”,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,马上就办、真抓实干,全域经济实现稳健向好,社会大局保持和谐稳定,为高水平建设现代海洋城市积极贡献金塘力量。全年实现地区生产总值增长5.1%,一般公共预算收入增长59.8%。



本版图片由金塘管委会提供

全力抓产业攻项目 经济发展稳进提质

金塘北部,孕育着发展的新希望。

去年11月30日,位于北部围垦区的金塘新材料项目东区彩旗招展,烟花绽放。作为助推油气全产业链开放发展的重大产业项目,总投资760亿元的金塘新材料主体项目正式开工建设,舟山高水平建设现代海洋城市再次获得新的强劲动力。

去年9月,金塘管委会联合市、区相关部门,抽调精兵强将组建金塘新材料项目建设指挥部,围绕27套主体装置16项公用工程,细分出501个任务节点,专人落实推进。

经过2个月攻坚,新材料项目环评环评提前获批,金塘电厂2×66万千瓦超超临界机组完成项目核准,5条海底管道整体报批取得项目赋码,指挥部快速打通项目推进中的堵点、痛点,主体项目于11月30日全面开工建设。

紧紧围绕三个“一号工程”“十项重大工程”和“985”行动,金塘管委会聚焦项目攻坚,全力以赴推动全域经济高质量发展,发展基础不断夯实——

全年推进31个重点项目,7个项目开工建设,9个项目完工投产;

紧盯高端制造、新材料产业两大方向,赴宁波、深圳等地区开展精准招商40余次,年内引进亿元以上项目5个,落地10亿元以上项目3个,实际利用外资2607万美元,实际到位市外资金50.1亿元;

围绕重大项目建设,建立“定期调度、专题协商”机制,组织召开各类会议120余次,全程跟踪落实任务400余项。

抓建设、促招引、强保障。过去一年,金塘牢固树立“大抓项目、抓大项目”理念,加速推动海洋经济厚积成势,全年完成固定资产投资62.3亿元,同比增长138.8%。

螺帽行业是金塘的传统支柱产业。去年底,舟山举行创新深化活动暨金塘螺帽行业技术交流专场活动,螺帽企业代表、专家等50余人共同交流激光熔覆技术在螺帽制造上的应用。

作为金塘聚焦提质增效,加快构建海洋产业体系的举措之一,过去一年,金塘瞄准螺帽制造、物流储运传统产业和先进新材料、高端制造新兴产业双向发力,加速推动海洋产业集群。

2023年,建设中的穆香高端制造产业园,三家企业的厂房拔地而起,部分厂房已经完成主体建设。“目前落地整机装配等高端制造业项目10个,其中4个项目开工建设。”金塘管委会相关负责人表示,“按照‘产业集聚、土地集约’的原则,金塘将在园区培植一批具有‘链主’地位的引领型企业。”

随着金塘港区大浦口集装箱码头二期工程通过竣工验收,这座集装箱码头愈发“聪明”,60%以上的桥吊实现远程控制半自动化运行,100%轨道吊实现远程自动化运行,平均作业效率较传统轨道吊提升40%。

从过去政府“有什么给什么”,变为市场主体“要什么给什么”,去年成立的舟山市企业综合服务中心金塘分中心将原本分散在各部门、主体的涉企服务内容“打包”进驻,

使企业服务事项实现一站式办理。

去年,金塘聚焦三个“一号工程”,持续激发跨越发展动能——

狠抓创新深化。去年新增国家高新技术企业1家,省级科技型中小企业16家,超额完成全年目标。

狠抓改革攻坚。实施营商环境提升行动,出台14方面24条惠企举措,实现重点行业全部覆盖。

狠抓开放提升。积极响应“百团百企拓市场增订单”行动,大力促进消费扩容提质,全年预计完成进出口额增长22%,限上住宿业营业额增长72%。

全力推动全域统筹 城乡品质持续提升

近日,肯德基金塘店在丽港新天地开门营业,让金塘市民足不出岛就能“解馋”。作为金塘首个商业综合体,去年开业的丽港新天地正在用丰富的业态来提升金塘的城镇品质。

回眸过去的一年,金塘紧扣海上花园城市建设,突出规划引领,增强承载能力,提升风貌水平,统筹推进城乡发展。

强化顶层设计,金塘高标准开展了全域、城镇、乡村三大维度规划研究,科学划定“三区三线”,高质量编制国土空间规划。

深化城镇规划布局,金塘优化完善南部新城总体规划,核心区块城市设计,取得穆香、港港等先行启动区块控规批复,确定“一核两翼”新城框架,明晰城市空间规模、区块功能定位、总体建设路径、支撑设施布局,同时启动村庄规划编制,完成旗行、大浦、大浦村庄规划,加紧推进全域覆盖工作。

攻坚推进南部新城,新建核心区内顾景园小区、商业综合体、海滨公园等项目基本建成,集高端住宅、休闲公园、商业配套等为一体的未来社区项目开展政策处理、方案设计等工作。

查漏补缺,补齐城镇短板。过去一年,一批事关民生的工程相继建成投入使用,化城寺至山潭大堰公路、隧道亮化等4个交通项目完工投用,大陆引水(三期)主体工程基本建成。

在山潭、大丰等地,新建的污水管网让排水更通畅。去年,金塘花大力气更换多条道路的地下管网,其中在山潭段新建长度约为6.5公里的主管重力管并设置3个泵站进行提升,有效解决勘建、小庵附近两个集中的地势起伏点对道路排水产生的不利影响。

扮靓“故容”迎接高铁时代。2023年,金塘同步开工建设融合区内产业项目、配套工程、交通枢纽区内高铁站点政策处理全部完成,逐步深化高铁站点设计、内外路网连接方案。

一条绿色步道沿河而建,岸边草坪绿意盎然……金塘观前河,河水清澈,周边环境整洁,这是金塘水利工作的一项新成果。去年,金塘获评全省“五水共治”工作考核优秀乡镇,大河被评为省级美丽河湖,“河畅水清”流淌出生态幸福之河。

“以迎亚运”三大提升行动为契机,金塘大力推进环境综合整治行动,各村开展一轮集中评比和机动检查,根据成绩设立红黑榜并公开晾晒,每月累计的检查总分则作为“以奖代补”



考量依据,从主干道、重点区域切入,以点带面辐射全城。

回顾去年,金塘还建成省级高标准垃圾分类示范小区——上和国际小区,全年累计拆除违建建筑220户,拆除面积2.75万平方米。同时,深入推进花海彩林,建成李花林特色景观带,城乡风貌不断优化升级。

全力增进民生福祉 扎实推进共同富裕

聚焦乡村全面振兴、公共服务提升、基层治理提升,金塘坚持把增进人民福祉作为一切工作的出发点,让更多发展成果更好惠及金塘人民。

时隔3年,金塘“李花节”再次举办。去年3月,金塘山潭村的李花苑基地热闹非凡,由金塘管委会主办的“春风拾李,幸福有你”2023金塘李花节暨文化礼堂“幸福集市”在山潭田野李花的相伴下,迎来一批又一批游人。金塘李苑所在的山潭村文化礼堂推出的“幸福集市”,在满足游客一站式“吃、游、购、娱”需求的同时,也充实了当地村民的“钱袋子”。

李花为媒,撬动乡村经济。过去一年,金塘深化文旅融合发展,推出3条乡村观景路线,金塘解放陈列馆成功创建为省级乡村博物馆。

去年,金塘镇河平村的苏家又河边上,多了一栋黑瓦青墙的二层小楼,这是河平村去年实施卫生仓库用房及附属用房改造的成果。目前,仓库用房由村里出租,每年可为村集体经济带来20万元的增收。

去年,金塘出台《关于盘活存量国有资产,支持壮大村集体经济若干意见》,支持辖区各村巩固集体经济“消薄”成果,同时培育壮大特色产业,去年新增省级绿色食品认证2家,省级规范化农场1家。全镇2023年度行政村集体经济总收入3655万元,同比增长7.56%,其中经营性收入2579万,同比增长12.73%。

2023年,大鵬岛开发建设正在加速,在大鵬岛南侧沿海,海塘安澜工程施工如火如荼。这里正在加筑一座2700多米长的防涌海塘,可抵御50年一遇的潮水。

金塘纵深推进“小鸟你好”海岛共富行动,以大鵬岛创建为契机,高标准制定创建规划、产业发展规划、行动方案,启动

实施基础设施、公共服务、风貌整治三大工程7个项目,完成投资3736万元。为此,金塘组建了专项组,7部门联合大观村明确创建工作任务表和具体建设内容,包括候船室、旅客集散地、星级厕所、停车场等在内的综合服务中心已经建成。与此同时,金塘还加强传统建筑保护,对列入第三批舟山市历史建筑的12处大鵬岛古宅进行测绘建档。

推动公共服务优质均享。去年,金塘深入推进公共服务“七优享”,住宅小区物业服务覆盖率达100%,山潭幼儿园被评为省一级幼儿园,大半幼儿园开设托班服务,年内支出教育经费1000多万元,获评浙江省四星基层食堂。

紧盯群众“急难愁盼”,企业“痛点难点”,金塘持续开展“三服务”等活动,解决企业发展、政策处理等问题286条。

持续推进平安金塘建设。金塘坚决守牢安全发展底线,深入开展安全隐患大排查大整治,2023年,发现重大隐患问题12个,均已整改到位;立案查处19起;此外,多次调处矛盾纠纷149起,成功率100%。组织开展安全生产综合演练,有力维护社会和谐稳定。

昂扬奋进的时代画卷波澜壮阔,驭风破浪的使命航程慷慨前行。

2024年,金塘将坚决贯彻落实各项决策部署,进一步凝心聚力、苦干实干,为全市高水平建设现代海洋城市发挥更大作用,做出更大贡献。

未来,金塘对标落实“985”行动,深度谋划先进新材料产业规划,强力推进金塘新材料园区、穆香高端制造园区两大高能级平台建设,全力攻坚招商引资、项目建设,要素保障三大关键,力争全年完成固定资产投资150亿元。

同时,紧扣“一核两翼”城市架构,重点推动未来社区、体育公园等重大项目建设,深度谋划教育卫生等支撑性基础设施规划布局,打造具有金塘特色的海上花园新城。

另外,大力实施“小鸟你好”海岛共富行动,谋划一批民生工程,畅通村企合作、物业服务等增收渠道,深化平安金塘建设,聚力推动空间格局优化、环境风貌提提、服务水平提升。

2024年,金塘还将持续巩固主题教育成果,开展新一轮能力作风建设专项行动,纵深推进清廉金塘建设,营造风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围。

数说新时代

